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DOBRÁ RADA
Lze měřením arteriální tuhosti detekovat pacienty s hypertenzí se zvýšeným rizikem demence?

je lepším prediktorem poklesu kognitivních funkcí ve všech doménách 

než krevní tlak a mohla by být cílem intervencí v prevenci kognitivního 

zhoršení (13). Systematický přehled a metaanalýza 29 průřezových a 9 

longitudinálních studií ukázaly významné zhoršení celkového skóre 

kognitivních testů, skóre v doméně paměti a v doméně exekutivních 

funkcí u osob s vyšší arteriální tuhostí měřené dle PWV. Tato závislost 

byla nezávislá na demografických a klinických charakteristikách. I tyto 

výsledky podporují hypotézu, že měření PWV může být účinným ná-

strojem pro identifikaci jedinců s vysokým rizikem poklesu kognitivních 

funkcí nebo v časném stadiu kognitivního zhoršení, u nichž je vhodné 

použít intervence na zpomalení progrese demence (14).

Studie CEREBRO
V současné době probíhá studie CEREBRO, která hodnotí sou-

vislost mezi hemodynamickými parametry a rizikem demence. Jde 

o longitudinální neintervenční multicentrickou studii, jejímž cílem je 

odhadnout prevalenci kognitivní dysfunkce a demence u pacientů 

s esenciální hypertenzí odeslaných do specializovaných center pro léčbu 

hypertenze, zjistit které cévní biomarkery (PWV, centrální krevní tlak, 

augmentační index, amplifikace centrálního krevního tlaku, centrální 

pulzní tlak, amplifikace centrálního pulzního tlaku a periferní tlak krve) 

lépe a časněji korelují s rozvojem kognitivního zhoršení, objasnit, zda 

časné změny velkých tepen souvisejí s časnou kognitivní dysfunkcí, 

a posoudit roli longitudinálního měření PWV a mozkové hemodynamiky 

a jejich vliv na pokles kognitivních funkcí u pacientů s hypertenzí. Vedle 

hemodynamických parametrů budou pacienti podstupovat neurokog-

nitivní vyšetření, vyšetření přítomnosti deprese a zobrazení mozku MR. 

Studie zahrnuje několik podstudií, které jsou zaměřeny na vliv střevní 

mikrobioty na funkce arterií a kognitivní funkce či na epigenetickou 

regulaci zánětlivých drah v chronobiologii cév a neurokognice. K účasti 

ve studii se přihlásily Portugalsko, Španělsko, Argentina, Polsko, Řecko, 

Brazílie a Mexiko. Zařazování pacientů, které začalo v dubnu 2019 a bylo 

pozdrženo pandemií covidu-19, bylo zatím zahájeno ve 3 zemích (1).

Závěr
V rozvoji kognitivního zhoršení, demence a CMP hraje významnou 

roli cerebrální onemocnění malých cév (cSVD). cSVD je výsledkem 

vzájemné interakce mezi mikro- a makrocirkulací. K záchytu zvýšeného 

rizika cerebrovaskulárního onemocnění a kognitivního zhoršení lze 

využít některé markery struktury a funkce arterií. Měření mechanických 

vlastností cévní stěny totiž může zlepšit identifikaci osob ve zvýšeném ri-

ziku rozvoje kognitivní dysfunkce a demence, u kterých kromě dosažení 

cílových hodnot TK je potřebný i screening kognitivních funkcí a časné 

odeslání na neurologii v případě záchytu kognitivní dysfunkce. Udržení 

normálních hodnot krevního tlaku po celý život je významnou součástí 

prevence ireverzibilních změn vedoucích k demenci (15).
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